

品·食

18日,一年一度的央视黄金资源广告招标会在梅地亚中心举行。经过近13个小时的激烈争夺,酒水行业在今年的招标会上继续闪亮全场,豪气掷金。光是在整点新闻报时组的6个时段投标中,剑南春、五粮液、茅台、汾酒四家酒企共计掷金17.22亿元,仅比去年白酒行业整体在央视招标上投下的逾19亿元,差了约2亿元。

央视黄金资源广告招标额又创新高 酒水行业依旧“不差钱”!

6.08亿元:
剑南春成为新标王

尽管“限酒令”仍在实行,终端市场的销售也遇冷,但是在今年的央视黄金资源广告招标会现场,众酒企还是表现出了“不差钱”的豪气。

据悉,在“整点新闻报时组合广告明标竞投”第一个标段的竞争中,936号与989号进行了长达数轮的竞争。每次989号加价200万元,936便直接提价1000万元,几轮竞价之后,936号将该时段的广告竞价推至1.8亿元,最终胜出。而这936号就是剑南春,989号则是茅台。最终,际上,剑南春以6.08亿元抢到了其中的4个时段,成为“整点新闻报时组合”最大赢家。

在新闻联播报时组合广告明标竞投阶段,两家酒企以及国美这三家企业合计10.66亿元瓜分了这一标段。其中,五粮液斥资4.99亿,茅台则撒了3.52亿元。

36.6亿元:
酒企今年的投入远超去年

据昌荣传播市场与媒体研究中心统计,此次招标中,白酒企业广告投入规模达到36.6亿元。而去年白酒行业整体在央视黄金资源广告招标会上共约投入了19亿元。据此计算,酒企今年的投入比去年上涨了逾9成。

在栏目冠名招标环节,洋河酒业以1.6999亿元中标《梦想合唱团》的冠名权,1.4199亿元中标《中国好功夫》冠名权,两项中标共计花费3.12亿元;水井坊则以7799万元获得央视纪录片频道白酒冠名权;江西四特酒首次亮相央视广告招标会,并获得《舌尖上的中国II》的冠名权。

据统计,今年央视凭此招标会共揽得158.81亿元,同比增长11.39%,创下了19年来的新高。食品饮料、家用电器和金融业包揽了“砸钱”排行榜的前三。

尽管没能成功“嫁”给可口可

乐,但汇源果汁在此次招标会上算是给了所有人一个“惊奇”,以3.399亿元获《星光大道(超级版)》独家冠名权。据悉,《中国好声音》招标时,汇源果汁也参与其中,并最后举牌至1.99亿元。对比这一价格,汇源果汁花3.399亿元拿下《星光大道(超级版)》的独家冠名权,似乎价格并不算高。

**狂欢还是自杀:
央视力量能带动几分销量?**

前不久,白酒行业刚刚公布三季报。统计的结果显示,十余家白酒上市公司2012年1—9月份,与同期相比,平均业绩增长速度为62%。一线的白酒品牌自不用说,一些二三线白酒品牌也同样收得喜报,如1—9月份,老白干酒实现营业收入12.16亿元,同比增长209.21%;山西汾酒7—9月份净利润同比大幅增长833.39%,达到4.57亿元。

拥有如此骄人的业绩,酒企们自然在央视招标会上豪气十

足。但酒企们的豪气也招来了不少争议。因为从终端销售市场反映过来的业绩,并没有季度报上那样让人喜上眉梢。某品牌白酒的销售人员透露,今年业绩报表上的数据,“有些是去年完成的量,被移到了今年的统计中。”

有业内人士直言:“在市场如此不理想的情况下,还这样出手大方,是‘集体自杀’?还是最后的狂欢?”数据显示,白酒企业的宣传费用与业绩增长的幅度相近。今年上半年,白酒上市公司平均实现净利润15亿元,同比增长超过49%;平均销售费用达到4亿元,增幅也达到了44%。招标会上白酒企业的疯狂,让部分人怀疑目前白酒业仍处在上升期,但身处其中的从业者,不少都早已感觉到了今年与去年的“冰火”对比。

另外,央视这块金字招牌能否放大酒企的光芒,上世纪90年代末的“秦池”事件始终是部分酒业从业人员心中的阴影。

现代快报记者 筠颖

白酒推手干净否!

天价白酒屡屡现身,给市场和投资者的信号到底是什么?是中国白酒真有那么高昂的价值,还是炒作之手的翻云覆雨?看似“白酒行业疯狂生长的黄金十年”还在延续,但概念炒作之风已经显现出肆意横行的端倪。未来白酒行业将要迎来的是泡沫膨胀的光怪陆离,还是泡沫快速崩溃的惨淡低迷,谁能给出答案?

暴利是一切炒作的渊薮,今年以来,尽管面临着三公消费禁止喝高端酒的大背景,但前三季度茅台以每股10.04元摘得A股盈利王的桂冠,五粮液净利润同比大增六成的超预期业绩,怎能不让逐利资本“倍感眼馋”。日前,就有卖豪宅的地主巨头星河湾开始卖起了白酒,以最低定价2000元左右的高端白酒——星河湾老原酒进入市场,其负责人甚至声称:“尽管天价的拉菲伴随着各种负面新闻饱受诟病,这仍然阻挡不了中国富豪们的消费激情。”

用所谓“需求发展”和“产品升级”为幌子,以“稀缺资源”和“高端享受”为卖点,任何商业炒作都是这么干的。但是,在白酒疯狂背后的推手是一只“纯粹的市场之手”,还是一只“肮脏的腐败劫掠之手”,则需要我们大家擦亮眼睛!

(沙辰)

预包装的冷冻水产品给人们的生活带来了极大便利,但也时常因“缺斤少两”而被诟病。多年前就已推出的企业执行的计量“C”标志认证,在实际操作中鲜见。近日上海质检局公布了部分定量包装商品净含量的抽查结果,其中冷冻食品类商品不合格的问题最为严重,20家企业的22个批次样品中,有8个批次不合格,合格率仅为63.6%。



冷冻水产品: 有“C”更足量

“看着挺大的一袋冷冻虾仁,回家解冻之后,就只剩下手掌心里那么一捧,都不够一个人的食量。”市民小王表示,自己只买过一次冷冻水产品,“看到缩水得那么厉害,哪里还敢买第二次啊?”

水产品“缺斤少两”的现象并不是个例。除了此次上海质检局查出的8个批次产品不合格外,国家质检总局、长春质检局的其他机构也都曾公布过此类信息。据抽查的结果看,有的水产品类商品“水分”还挺大,其中特别是冷冻虾仁类产品,“缺斤少两”的现象最为严重。如某品牌的冰冻虾仁,共被抽检了10袋,平均每袋的实际含量只有204.9克,比标注的含量少了145.1克。

作为消费者,如何在购买时判断商品是否有水分?“C”标识,可以作为判断的标准,但前提是企业采用了这样的计量认证方法。据了解,“C”标识产品是全国统一的计量保证能力合格标志,“C”取自“CHINA”(中国)的第一个字母。若商品通过认证,贴上了“C”标识,即表明其产品净含量是有保证的,消费者可据此放心买到足量的商品。我国从2001年开始推行定量包装商品“C”标识制度,但这只是

推荐性标准,企业可执行也可不执行,各地方工商部门监管也只能是对相关企业给予提醒整改的意见,并不能强制实行。对于没有执行这项标识制度的企业,工商部门采取的是“慎重处罚”的态度。

记者在新街口几家超市走访了一圈,发现在售的预包装水产品无一标有“C”标识。其中,大号包装的冷冻虾仁标注的“净含量”基本都在200克左右。据悉,生产预包装水产品货品的企业要想获取“C”标志,要过三道关:一、企业自愿并按国家要求向质监部门提出申请,质监部门受理后组织专家进行考察。二、质监部门在市场和企业对申请“C”标志的商品计量进行抽查。三、专家根据考察、抽查结果,按照国家有关评价规范对商品进行评价,合格者颁发证书。

获得“C”的商品,最大的好处就是,商品可免于市场计量监督抽查。另外,企业的定量包装产品在异地销售被检验到净含量不合格,异地质监局是不能处罚,必须移交给企业所在地质监局来处理。但或是由于消费者对于“C”的认识不高,企业对于申请“C”标识认证并不积极。

现代快报记者 筠颖

《精致》

以下内容详见“现代快报精品周刊”

中国酿酒谱系之药酒

>>E1

董酒独酿董香型

>>E2

葡萄酒的传统部落
——朗格多克

>>E3

减肥不能吃面包?
你out了!

>>E4

iOS&Android下载方法

在App store或安卓市场下载“现代快报精品周刊”,即可阅读!



180万吨:

2011年,我国茶园面积3300万亩,产量155.7万吨,均居世界第一。随着近年新建茶园进入盛采期,预计到2015年,全国茶叶产量将超过180万吨。

而在消费方面,据测算,到2015年,我国茶叶内销量加出口量在153.7万到173.7万吨之间,而且上升空间有限。现今全国各地发展茶叶生产势头强劲,面积扩展过快,产量超过销量,届时我国茶叶将会出现供大于求的局面。

2.48亿升:国际葡萄/葡萄酒组织(IV)上周表示,由于从法国到阿根廷的主要生产国葡萄收成因干旱和冰雹受损,预计今年全球葡萄酒产量将创37年来最低,从去年的2.64亿升降至2.48亿升,至少为1975年以来最低产量。OIV预计,2012年全球葡萄酒销量在2.36亿~2.49亿升,另有3000万升葡萄酒用于提炼酒精、苦艾酒和醋。

现代快报记者 筠颖

酒类流通拟追溯制



为了加强酒类流通管理,规范酒类流通秩序,商务部于上周公布了《酒类流通管理办法(修订)(征求意见稿)》,拟对经营者实行备案制和销售过程追溯制。

《征求意见稿》指出,酒类是指酒精度大于0.5%的含酒精饮料,包括发酵酒、蒸馏酒、配制酒,以及食用酒精和其他含有酒精成分的饮品。经国家有关行政管理部门依法批准生产的药酒、保健食品酒类除外。

按照《征求意见稿》规定,酒类经营者应当在取得营业执照后六十日内,按属地管理原则,向登记注册地工商行政管理部门的同级商务主管部门办理首次备案登记,领取《酒类流通备案登记证》。酒类经营者应在经营场所显著位置悬挂《登记证》。

供货方在批发酒类商品时应填制《酒类流通随附单》,详细记录酒类商品流通信息。《随附单》附随于酒类流通的全过程,单随货走,单货相符,实现酒类商品自出厂到销售终端全过程流通信息的可追溯性。

现代快报记者 筠颖